

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO  
III

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Redacción y Administración: Calle de San Juan, 10, Granada.  
Teléfono 1.º planta, 2.º en 2.º y 3.º en 4.º.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Calle de San Juan, 10, Granada.

TARIFA DE ESQUINAS MORTUORIAS.— En el ancho de una columna...  
TARIFAS DE COMULSA CAJON.— Tarifa de comulsa cajon...

Núm.  
19001

Viernes 21 de Noviembre de 1919

Granada pintoresca

TALLERES: Moral Alta, 11.

INICIATIVA DE SOLIDARIDAD

## LA VIDA MUNICIPAL

### Examen de cuentas

La parte del Cabildo municipal de anteayer dedicada a la recepción del Gobernador civil, constituyó un verdadero triunfo del optimismo.

En todos los discursos pronunciados con motivo de la solemnidad, hubo una nota optimista y consoladora. El interés de Granada, el desenvolvimiento de nuestra ciudad, el sacrificio de conveniencias políticas en aras del bien de la población, la buena voluntad y el entusiasmo de todos puestos al servicio de las aspiraciones públicas...

Tales fueron los temas que nosotros escuchamos complacidos y que la opinión granadina acogerá con agrado. El acto tuvo caracteres de sesión patriótica. Y de todo lo dicho por los oradores, puede sacarse una conclusión muy halagüeña; que el partidismo queda relegado a un lugar muy secundario ante los intereses de Granada y que la Administración está limpia de aquellos errores y vicios que, por lo general, hicieron ineficaz la obra de nuestros organismos oficiales.

Pero no todo fueron palabras en la sesión de anteayer. Si el acto se hubiera limitado a una solemnidad formularia con discursos más o menos pomposos, no le daríamos la menor importancia. Las palabras, cuando no se apoyan en realidades concretas, hacen ser cosa vacía e inútil, que no suela huella en nuestras conciencias. Y no es el público tan ingenuo que se deje seducir por unos discursos halagadores y por unas vagas promesas hechas en una simple solemnidad.

No todo fueron palabras, porque hubo también, y esto fué lo más interesante, datos concretos y cifras elocuentes que ponen de relieve la transformación que se ha operado en la administración municipal. Y estos hechos, citados en el Cabildo de anteayer y sometidos a la consideración pública, son el mejor discurso que puede hacerse y el mejor elogio que puede tributarse a los hombres que, desde el mes de Febrero hasta la fecha, han dirigido los asuntos del Ayuntamiento de Granada.

Aprovechando muy oportunamente la ocasión, el alcalde señor Ortega Molina y el teniente de alcalde señor Almagro, hicieron un examen de cuentas, no tanto para que se diera por enterado el Gobernador civil, como para que las conociera la opinión pública. Y en esas cuentas advertimos un balance muy favorable para los gestores del Municipio. Esta fué la nota más optimista y más elocuente de la sesión del miércoles. Por eso queremos recogerla y comentarla.

El señor Almagro, durante el poco tiempo que desempeñó interinamente la Alcaldía, ejerció una acción efec-

gica y depuradora que salvó al Municipio del completo desastre. Fué un reactivo aplicado vigorosamente a la administración municipal. Y el señor Ortega Molina, poniendo en práctica un criterio administrativo saludable y escrupuloso, ha reorganizado la Hacienda, ha mejorado los servicios, ha saneado aquella casa y ha robustecido el crédito. El Ayuntamiento funciona actualmente con una normalidad a que no estábamos acostumbrados los granadinos.

Hay que hacer justicia al mérito del Ayuntamiento que nos rige. El esfuerzo para llegar a esta holgada situación ha sido tanto mayor y más meritorio, cuanto que la Hacienda municipal vino a manos de estos hombres en momentos difíciles y en completa bancarrota. ¿Hay quien haya olvidado la etapa anterior a los sucesos de Febrero? Pues compárese el estado en que se hallaba la Corporación en aquella fecha con el floreciente estado actual, y se advertirá inmediatamente la diferencia. A más de ciento cuatro mil pesetas aumentó el aumento de los ingresos en los seis meses de reorganización administrativa.

El balance hecho por el señor Ortega Molina es muy satisfactorio. Para convencer a la opinión basta la elocuencia de las cifras. De aquí que nosotros nos unamos también a esas optimistas, deseando que el Ayuntamiento no cambie de rumbo. Nada de ficciones, ni de palabrerías para seducir a los incautos; con datos como los esgrimidos por el Alcalde es como se demuestra el contraste entre una mala y una buena administración.

¿Y qué falta ahora por hacer? También quisiéramos ser optimistas mirando al porvenir. Salvada de la ruina la Hacienda municipal, depurada la administración, cimentado el crédito del Ayuntamiento, es llegada la hora de pensar seriamente en la solución de los gravísimos problemas que afectan a la vida de Granada; esos problemas que durante muchos años han constituido una legítima y vehemente aspiración del pueblo granadino. ¿Será necesario decir que nos referimos principalmente a la construcción del alcantarillado y a la canalización de las aguas potables?

Lo hecho hasta aquí es meritorio y plausible. Lo reconocemos con la satisfacción que nos produce todo lo que es beneficioso para los intereses de Granada. Pero lo que hay que hacer desde ahora en adelante tiene una alta trascendencia para el desarrollo de la vida local. Ahora bien, siguiendo por el camino emprendido, no será difícil que un nuevo examen de cuentas que hagamos en el porvenir, sea tan favorable o más que el de hoy.

## DE CASA

Para atender a sus asuntos particulares, ha presentado la dimisión de Administrador de este periódico, don Carlos López Rivas.

Durante los años que ha prestado servicio en esta Casa, demostró el señor López Rivas mucha actividad y celo en el cumplimiento de los deberes de su cargo.

Para sustituirle, ha sido nombrado don Luis Sánchez Enamorado, distinguido contable de la Sociedad Editorial de España, al cual felicitamos efusivamente por su nuevo cargo.

De toda la correspondencia y los asuntos administrativos de El DEFENSOR DE GRANADA queda encargado, a partir de hoy, el nuevo Administrador, señor Sánchez Enamorado.

Societad Editorial de España  
Casa del HERALDO  
COLEGIATA 7, Madrid.



CURSTA DEL REY CHICO O DE LOS MUERTOS

## NUEVO DELEGADO

Ha sido nombrado delegado regio de primera enseñanza en Granada don Ricardo Gómez Contreras.

Grata satisfacción ha causado el nombramiento de dicho señor, cuyas dotes notorias de entusiasmo, laboriosidad y ilustración todos reconocen y alaban.

La importancia y relieve del cargo, son justo premio a los méritos y aptitudes del nuevo delegado, de quien se espera una labor fecunda y brillante, en consonancia con sus antecedentes y cualidades.

Públicamente se vio con agrado su orientación clara y vigorosa en un sentido de grandiosidad, seguida de lazos cohesivos que atan a las personas y morgan la eficacia de los puestos, como ha podido comprobarse en casos múltiples que tuvieron por escenario a nuestra ciudad nobilísima.

Celebramos cordialmente la designación del señor Gómez Contreras para la Del gación Regia de primera Enseñanza de Granada y le damos la enhorabuena, brindándole lo que le concierne modesto para todo aquello que redunde en pro de la cultura.

## El pretendiente

Según telegrafían de París, el infante don Jaime va a Londres para consultar a un especialista sobre la enfermedad que padece en el oído. Del diagnóstico depende su estancia en Londres.

## LA DULZURA DEL CAMINO

Resuena ya el aquilón en la partida tejana, cual la mística balada de una voz enamorada que sellosa su agonía.

Va declinando la tarde en oscura mescolanza, y todo a sonar invita. Es la hora favorita de la cruel desesperanza.

Nadie rompe la armonía triste y dulce del camino, ni el poeta solitario viene en busca del santuario de su amor, puro y divino.

¡Soledad dulce del campo, qué cosa gozara tu quietud! Es tu ambiente medicina para el triste que camina llorando una ingravidud.

En los días de tristeza, cuando triste recordamos el dolor de nuestra vida —de desgano una herida— que en el corazón llevamos, acudimos con deleite a tus parajes sombríos evocando una ilusión... algo que del corazón borre cruces albedríos.

Y el soñador, y el poeta, y el triste que vaga errante y el que de amor gime y llora... os evocan en la hora de su amargura reinante.

Como música lejana, el aquilón ya resuena, el cual ni desdicha evoca ni bendita la voz que toca para mitigar mi pena!

ANGEL FERNÁNDEZ MAGÁN  
Granada 20-11-19.

## CONSEJO EN PALACIO

Se ha celebrado Consejo de ministros, presidido por el Rey. En su discurso, el señor Sánchez Toca informó del comienzo de las labores parlamentarias y de la actitud en que se encuentran los diversos grupos de la Cámara.

Hablando de política exterior, detalló las elecciones en Francia, Bélgica e Italia, y sus probables resultados.

Firmó el Rey decretos de varios ministerios, entre ellos uno nombrando gobernador de Salamanca al señor Dacosta, que había sido nombrado recientemente de Toledo.

Le sustituyó el señor Figueroa, que había desempeñado dicho Gobierno en otra época.

También se firmó un decreto admitiendo la dimisión de consejero permanente de Estado al marqués de Figueroa.

## En Santa Escolástica

Mañana sábado, a las nueve, tendrá lugar una solemne función de iglesia en dicha parroquia, con motivo de la festividad de Santa Cecilia, Patrona del centro instructivo y protector de ciegos «La Redención».

A tal fin, dicha institución asistirá en pleno, con el estandarte. Una capilla de música cantará escogidos motetes y un coro de señoras entonará una plegaria. Un conmovedor orador esgrado tiene ofrecido dirigir una plática.

## Los periódicos y el papel

Los señores Moya y Luca de Tena han dirigido a los directores de periódicos españoles la siguiente carta, solicitando su concurso para resolver el problema del papel, de vital importancia para la industria periodística:

«Distinguido amigo y compañero: Ha terminado la guerra mundial, pero no han concluido con ella, bien lo sabe usted, las grandes inquietudes, las angustias heroicamente soportadas por los periódicos españoles. Sigue la carestía de todos los artículos necesarios para la producción editorial; sigue la enorme elevación del precio del papel; sigue el retraso en la cobranza del anticipo reintegrable; sigue la dictadura del monopolio. Y si a esto se agrega que los beneficios de aquel eficaz auxilio han de cesar por ministerio de la ley, un año después de la firma del Tratado de paz; que no fueron circunstanciales los aumentos de jornales y sueldos, y que algunos elementos de los que constituyen el privilegio de la fabricación del papel aprovechan sus nunca agotadas ganancias, obra del azar, que no del estudio y del acierto, en competir con sus clientes, se comprenderá que es ahora cuando el problema periodístico se nos ofrece a todos, reclamando con más apremio que nunca una solución o la muerte. Pues nosotros queremos vivir. Tenemos derecho a la vida. La hemos conquistado a fuerza de trabajo perseverante, honrado, cultural, altruista, de hondo patriotismo, y no nos resignamos a consentir silenciosos que prevalezcan contra nosotros ciegos codicias.

Queremos la unión de los periodistas españoles; queremos verlos formados en línea de batalla, no para que la industria papelera se arruine, sine para que no se arruine la industria periodística.

¿Por dónde hemos de comenzar esta nueva acción, que sería en bien de todos, y para la cual deseáramos contar con el valioso concurso de los que desde 1916 nos han asistido sin vacilaciones con su confianza bien agradecida? Lo diremos con toda claridad. Por reclamar ahora del Gobierno, y si preciso fuera de las Cortes después, la modificación del Arancel con el fin de que el papel de periódicos pague iguales derechos—50 céntimos los 100 kilos—que abona la pasta de madera para la fabricación de aquél. Este será—y son muchos y muy interesantes los que se encierran en nuestro pensamiento—el primer capítulo de la nueva obra.

¿Podemos contar con usted para analizarla? ¿Nos otorga su representación para comenzar las gestiones precisas? ¿Acudirá a nuestro llamamiento tan pronto como lo consideremos necesario?

Esperando su respuesta, que puede enviar a la Dirección de A. B. C. Serrano, 55, Madrid, quedan de usted afectísimos amigos y compañeros, Miguel Moya y T. Luca de Tena. Madrid, Octubre de 1919.

Nota.—La Central Papelera ha facturado el papel de periódicos durante el pasado mes de Septiembre al precio medio de 115 pesetas los 100 kilos, puestos en fábrica, (Bilbao, Rentería, Telosa, etc.)

Una importante Casa extranjera ofrece igual calidad de papel, en el puerto de Bilbao, al precio de 75 pesetas los 100 kilos.

La diferencia en favor del papel extranjero es de 40 céntimos por kilo; multiplíquese esta diferencia por el número de kilos que gasta su periódico al año y tendrá exacta idea de lo que significa para la vida de la Prensa española la importación de papel extranjero.

## Una manifestación

El martes último, se presentó en el pueblo de Gorafe, el vecino de Dehesas de Guadix Antonio Eler Martínez, con intención de adquirir una serida de trigo de María Luana Arenas.

El vecindario de Gorafe organizó una manifestación compuesta de hombres y mujeres, situándose frente al domicilio de María, a la que comunicaron que estaban dispuestos a adquirir el trigo a precio corriente, no consentiendo que saliera del pueblo el mencionado cereal, toda vez que se necesitaba éste para el abastecimiento del referido vecindario.

Intervino la Guardia civil que consiguió apaciguar los ánimos, advirtiéndoles que las autoridades adoptarían los acuerdos oportunos para satisfacer las aspiraciones del público.

Este se retiró a sus domicilios vitoreando a la benemérita.

## El suceso de ayer

Los dos hombres heridos. A las cinco de la tarde de ayer, se encontraban en la Plaza de la Trinidad el vendedor de periódicos Pedro Fernández Serrano, casado, de treinta y siete años, domiciliado en la calle Lavadero de Zorra número 18, y Francisco Valle Navarro, de veintidós años, de oficio del campo, soltero y domiciliado en la posada de la Rosa.

Estos dos individuos que son paisanos, naturales de Montegiclar, empezaron a discutir por reclamar el Pedro Fernández quince pesetas que decía le debía su adversario, según manifestó aquél en la Casa de Socorro.

De las palabras pasaron a los hechos, sacando una navaja bien afilada el Francisco Valle, y esgrandiendo con ella a su contrincante, produciéndose cuatro heridas graves, una de ellas en el cuello, de nueve centímetros de extensión; otra en la cara de dos centímetros, y otras dos heridas en la espalda, sobre el riñón derecho.

Pedro Fernández, a su vez, produjo a Francisco Valle, con una piedra, una herida contusa de dos centímetros, en la cabeza.

es esta nueva acción, que sería en bien de todos, y para la cual deseáramos contar con el valioso concurso de los que desde 1916 nos han asistido sin vacilaciones con su confianza bien agradecida? Lo diremos con toda claridad. Por reclamar ahora del Gobierno, y si preciso fuera de las Cortes después, la modificación del Arancel con el fin de que el papel de periódicos pague iguales derechos—50 céntimos los 100 kilos—que abona la pasta de madera para la fabricación de aquél. Este será—y son muchos y muy interesantes los que se encierran en nuestro pensamiento—el primer capítulo de la nueva obra.

¿Podemos contar con usted para analizarla? ¿Nos otorga su representación para comenzar las gestiones precisas? ¿Acudirá a nuestro llamamiento tan pronto como lo consideremos necesario?

Esperando su respuesta, que puede enviar a la Dirección de A. B. C. Serrano, 55, Madrid, quedan de usted afectísimos amigos y compañeros, Miguel Moya y T. Luca de Tena. Madrid, Octubre de 1919.

Nota.—La Central Papelera ha facturado el papel de periódicos durante el pasado mes de Septiembre al precio medio de 115 pesetas los 100 kilos, puestos en fábrica, (Bilbao, Rentería, Telosa, etc.)

Una importante Casa extranjera ofrece igual calidad de papel, en el puerto de Bilbao, al precio de 75 pesetas los 100 kilos.

La diferencia en favor del papel extranjero es de 40 céntimos por kilo; multiplíquese esta diferencia por el número de kilos que gasta su periódico al año y tendrá exacta idea de lo que significa para la vida de la Prensa española la importación de papel extranjero.

Los guardias civiles José López Fernández, Emilio López Fernández y Francisco Carrasco Reyes, acompañaron a los dos heridos a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia don Manuel Peralta y don Pedro Santos, procedieron a su curación.

Apreciaron los facultativos, que una de las lesiones que sufría el Pedro Fernández, la situada en el cuello, de haberse desviado el arma unos milímetros, hubiérase causado la muerte instantánea, pues hubiera cortado la jugular.

La herida que sufría Francisco Valle, es de pronóstico leve.

Después de curados, el Pedro Fernández fué trasladado en camilla al hospital de San Juan de Dios, y el Francisco Valle fué conducido a la cárcel por los antes citados guardias civiles.

Dióse conocimiento del suceso al Juzgado de instrucción del Sagrado, y municipal del mismo distrito.

## LAS JUNTAS DE DEFENSA

El ministro de la Guerra ha conferenciado durante una hora con el presidente de las Juntas de Defensa militares.

Se mostró reservadísimo.

## Notas políticas

El tren correo de Valencia ha regresado el conde de Romanones. Seguidamente marchó a oír misa a la capilla ardiente del conde de Garray.

El embajador de Inglaterra, M. Hardinge, se ha despedido hoy del Rey.

Marcha inmediatamente a Londres.

El diputado señor Matesanz ha entregado al subsecretario de la Presidencia un documento que eleva al Gobierno la Cámara Agrícola de Madrid.

Los empleados provinciales

Ayer marchó a la Corte el presidente de la Asociación de Funcionarios provinciales de la Diputación de Granada...

Los maestros

A todos los maestros nacionales de Granada Queridos compañeros: Circunstancias reglamentarias que yo lameato fuere...

viera intención de injuriar) en pleo epítetos un poco fuertes e inapropiados, para figurar en el léxico del magisterio...

Patronos y sindicalistas

En el expreso de Barcelona ha llegado el presidente de la Federación Patronal, señor Gramera, y varios delegados de los patronos en la Comisión mixta.

Sucesos locales

Una niña herida En la Casa de Socorro fué curada ayer tarde la niña de cuatro años Matilde Rodríguez Perera, quien sufría una herida contusa en la cadera...

Noticias militares

Orden de la plaza Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Edilberto Esteban Garacotoche, comandante de Artillería...

Instituto General y Técnico

Aviso y ruego Sin causa que pueda explicarlo, y menos justificarlo, muchos alumnos de este Instituto han alterado la asistencia normal a sus respectivas clases...

Extensión Normalista de Granada

Trabajos y premios En el concurso libre, celebrado en la clase de Historia por el profesor don Melchor García Sánchez, como procedimiento pedagógico...

Noticias generales

Registro fiscal Anunciase que muy en breve comenzará los trabajos para establecer el registro fiscal de la propiedad rústica, del término de Sorvilán.

SEÑORAS

La casa M. HERAS Y CADE MADRID, (antes Marañón Heras y Compañía) participa a sus distinguidas clientas, que puede visitar una exposición de ropa blanca para equipo de novia...

Asociación del Magisterio

Como ampliación de la nota facultada al rescribir la sesión últimamente celebrada por la directiva de la Asociación provincial del Magisterio granadino...

Marca profesional

Por el Ministerio de Fomento se ha concedido a don Salvador Sánchez Ortiz, de Beza, «Una marca profesional para distinguir un purgante».

En el Ayuntamiento

Licencia para obras Por la Alcaldía se han autorizado las siguientes licencias de obras menores:

Los fondos municipales

Ingresos.—Ayer fueron los siguientes: Cementerio, 568,50; acarreo de carnes, 21,40; consumo, completo del día 18, 751,46; consumos, cuenta del día 19, 6.332,67; matrículas voladas, 150; extractos, 31,68; resultados del matadero, 361,68; resultados, alcantarillado, 46; puestas públicas, 17,80; céntulas personales, 416,55; grifos, 369; total, 9.030,06.

Café Alameda

Grandes conciertos musicales. : : todas las noches : : Café. Licorosa. Salsas. Helados. Aperitivos. SERVICIO A DOMICILIO

Por construcción de una lápida al maestro Ochoa, 36; por traslado a los jardines del Real, del monumento a Manrique, igual semana 82,50; por reedificación del margen derecho del río Gáldar, 52,50.

El crimen de Ugijar

Continuación de la suscripción abierta por el Gobernador civil para socorrer a las familias de los guardias asesinados.

Crónica obrera

Para esta noche, en su local social, se cita a todos los gremios que componen el Rmo de Construcción, para tratar asuntos de gran interés, a las nueve de la noche.

Asociación del Magisterio

Como ampliación de la nota facultada al rescribir la sesión últimamente celebrada por la directiva de la Asociación provincial del Magisterio granadino...

Flan ideal

Un postre de poco gasto puede usted preparar empleando el FLAN IDEAL. De venta en todos los ultramarinos.

Salón Victoria

Para esta noche el estreno de la bonita película en una parte, titulada «Un invento maravilloso», y el estreno de los episodios 11 y 12, en dos partes cada una, titulados «La amara amarilla» y «Torturas de infamia».

FLORA

MODAS

Importación directa (semanalmente) de modelos de las mejores casas de París.

Sociedad de Historia Natural

Bajo la presidencia del Ingeniero don Rafael Fenach, se reunió ayer en la Universidad, la sección granadina de la Real Sociedad Española de Historia Natural.

Junta de Beneficencia

Después de lavar los niños, espolvorear con TALCO BORINA. Paquetitos económicos de 14, 12 y 1 kilo.

Consulta especial de

Riñón y vías urinarias POR EL Dr. Angel Quijano

Especialista de la Facultad de Medicina (1111) casa de Paro. (1111) CONSULTA DE DOS A CUATRO GRAN VÍA, 2, PRAL.

El crimen de Ugijar

Continuación de la suscripción abierta por el Gobernador civil para socorrer a las familias de los guardias asesinados.

Crónica obrera

Para esta noche, en su local social, se cita a todos los gremios que componen el Rmo de Construcción, para tratar asuntos de gran interés, a las nueve de la noche.

Asociación del Magisterio

Como ampliación de la nota facultada al rescribir la sesión últimamente celebrada por la directiva de la Asociación provincial del Magisterio granadino...

Flan ideal

Un postre de poco gasto puede usted preparar empleando el FLAN IDEAL. De venta en todos los ultramarinos.

Salón Victoria

Para esta noche el estreno de la bonita película en una parte, titulada «Un invento maravilloso», y el estreno de los episodios 11 y 12, en dos partes cada una, titulados «La amara amarilla» y «Torturas de infamia».

FLORA

MODAS

Importación directa (semanalmente) de modelos de las mejores casas de París.

Sociedad de Historia Natural

Bajo la presidencia del Ingeniero don Rafael Fenach, se reunió ayer en la Universidad, la sección granadina de la Real Sociedad Española de Historia Natural.

Junta de Beneficencia

Después de lavar los niños, espolvorear con TALCO BORINA. Paquetitos económicos de 14, 12 y 1 kilo.

Consulta especial de

Riñón y vías urinarias POR EL Dr. Angel Quijano

Especialista de la Facultad de Medicina (1111) casa de Paro. (1111) CONSULTA DE DOS A CUATRO GRAN VÍA, 2, PRAL.

La fundación de esta noche

Reina gran entusiasmo para la gran fundación que, a beneficio de la Asociación de Caridad, se ha de celebrar esta noche en Isabel la Católica por la notable compañía Granieri Marchetti.

Se vende

Como matrimonio y dos mesas de noche, de nogal, casi nuevas, en precio económico. Salón, 11, 3.º—De la 5 a 7 tarde.

Desde Loja

Los zapateros En una de las últimas sesiones que celebró la Sociedad de obreros zapateros, se trató de las dificultades que hoy y se tropiezan para poder vivir por causa de la carestía de las subsistencias y demás artículos necesarios para la vida.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Beza.—Contra María de los Dolores Mesa Iquiel y otra, sobre corrupción de menores, tribunal del jurado.—Abogado, señor Escobar; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor J. de la Serna.

Magistrado

Se ha dispuesto de Real orden que el magistrado de la Audiencia territorial de Cáceres don Juan Infante y García, que reside actualmente en Casares, provincia de Málaga, se posea de un cargo dentro del término de 30 días, a contar desde el 17 del actual.

Salón Victoria

Para esta noche el estreno de la bonita película en una parte, titulada «Un invento maravilloso», y el estreno de los episodios 11 y 12, en dos partes cada una, titulados «La amara amarilla» y «Torturas de infamia».

FLORA

MODAS

Importación directa (semanalmente) de modelos de las mejores casas de París.

Sociedad de Historia Natural

Bajo la presidencia del Ingeniero don Rafael Fenach, se reunió ayer en la Universidad, la sección granadina de la Real Sociedad Española de Historia Natural.

Junta de Beneficencia

Después de lavar los niños, espolvorear con TALCO BORINA. Paquetitos económicos de 14, 12 y 1 kilo.

Consulta especial de

Riñón y vías urinarias POR EL Dr. Angel Quijano

Especialista de la Facultad de Medicina (1111) casa de Paro. (1111) CONSULTA DE DOS A CUATRO GRAN VÍA, 2, PRAL.

La fundación de esta noche

Reina gran entusiasmo para la gran fundación que, a beneficio de la Asociación de Caridad, se ha de celebrar esta noche en Isabel la Católica por la notable compañía Granieri Marchetti.

Se vende

Como matrimonio y dos mesas de noche, de nogal, casi nuevas, en precio económico. Salón, 11, 3.º—De la 5 a 7 tarde.

Desde Loja

Los zapateros En una de las últimas sesiones que celebró la Sociedad de obreros zapateros, se trató de las dificultades que hoy y se tropiezan para poder vivir por causa de la carestía de las subsistencias y demás artículos necesarios para la vida.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Beza.—Contra María de los Dolores Mesa Iquiel y otra, sobre corrupción de menores, tribunal del jurado.—Abogado, señor Escobar; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor J. de la Serna.

Magistrado

Se ha dispuesto de Real orden que el magistrado de la Audiencia territorial de Cáceres don Juan Infante y García, que reside actualmente en Casares, provincia de Málaga, se posea de un cargo dentro del término de 30 días, a contar desde el 17 del actual.

Salón Victoria

Para esta noche el estreno de la bonita película en una parte, titulada «Un invento maravilloso», y el estreno de los episodios 11 y 12, en dos partes cada una, titulados «La amara amarilla» y «Torturas de infamia».

FLORA

MODAS

Importación directa (semanalmente) de modelos de las mejores casas de París.

Sociedad de Historia Natural

Bajo la presidencia del Ingeniero don Rafael Fenach, se reunió ayer en la Universidad, la sección granadina de la Real Sociedad Española de Historia Natural.

Junta de Beneficencia

Después de lavar los niños, espolvorear con TALCO BORINA. Paquetitos económicos de 14, 12 y 1 kilo.

Consulta especial de

Riñón y vías urinarias POR EL Dr. Angel Quijano

Especialista de la Facultad de Medicina (1111) casa de Paro. (1111) CONSULTA DE DOS A CUATRO GRAN VÍA, 2, PRAL.

Nombre quemado

Ayer mañana se presentó en el hospital de San Juan de Dios el que fué llamado Rafael Lorea Valier, de treinta y dos años, que sufre quemaduras de tercer y segundo grado en ambas manos.

Sociedad Editorial de España

Oficinas: Colegiata, 7. Casa del HERALDO, DE MADRID.

Teatro Cervantes

Beneficio de Carla Cenami

Anoche se verificó la fiesta artística de Carla Cenami, y el público granadino, lo más selecto del público granadino, aprovechó una ocasión tan propicia para demostrar a la incomparable artista la admiración entusiasta y la profunda simpatía que por ella siente.

Carla Cenami es digna de toda simpatía y de toda admiración, ciertamente. Cuantos venimos asistiendo, en estas noches, al coliseo del Campillo, le somos dueños de hondos emociones estéticas que han conmovido nuestro corazón nervioso: tan depurada ha sido siempre su labor. Acabará la temporada, se marchará de Granada Carla Cenami, pero su recuerdo no se irá al viento de nuestra memoria, sino que quedará en todos nosotros como un módulo para ponderar otros valores artísticos posteriores.

Carla Cenami es una artista completa, definitiva. Es una mujer solamente, y es capaz de ser todas las mujeres, es decir, la mujer. Toda espíritu, toda nerviosa, la mariposa de su alma siempre ansiosa, siempre inquieta, en su constante revolver presenta los infinitos matices de una gran espíritu influida. Seguiría fuera imposible: lo único posible es la admiración. Elegante, distinguida, aguda, discreta, delicada y gentil, Carla Cenami es una perpetua transfiguración: algo como una clave, algo como una llama, quizá un misterio, acaso una paradoja: la paradoja de la vida.

Ella, que parece una rosa encarnada en una mujer, la frivolidad hecha carne femenina, acaso sea, más allá de la escena, una tristeza profunda, un dolor que se aturde con los ecos de la locura. A mí me ha parecido sorprender esa tristeza bajo la carejilla de su labor artística, como un sentido esotérico, como una confirmación de la posible paradoja.

Y puede que todo esto que yo digo sea un puro descuido, y Carla Cenami no sea otra cosa, en realidad, que una artista genial en la escena y una esposa modelo y una madre amantísima fuera del tiriglo de la farsa. Desde luego, artista, esposa y madre, lo es en grado superlativo.

La obra elegida para el beneficio de esta genial artista fue la adaptación italiana, por C. Lombardo, de la opereta de Wiltner y Buchiadine, música de Weinberger, titulada «La Señalita del Cinematógrafo», de la que sólo puede decirse que es una opereta más, ni mejor ni peor que la mayor parte de las que, fuera de media docena justamente llamadas, vemos todos los días. Todo el libreto es un puro quid pro quo y la música, excepto hecha de algún número medianamente inspirado y medianamente original, se limita a servir las situaciones.

Que Carla Cenami fué la heroína de la noche, exacto consignarlo, y que estuvo como sólo ella puede estar, también huelga decirlo. El público, al aplaudirla anoche, repitió como entusiastamente, más que a la Mizzi de la obra, aplaudió a la labor de toda la temporada de Carla Cenami. Sus admiradores y la empresa le envidaron hermosísimos ramos de flores, que ella estrechó contra su pecho. Pocas veces habrán estado mejor orenadas las flores de los cármens granadinos.

TELONCILLO.

Estación Meteorológica

DE LA Universidad de Granada

Observaciones del día de ayer: A las ocho.—Termómetro, 5,8.—Barómetro, 711,11.—Dirección del viento, S. E.—Estado del cielo, cubierto.

A las diez y seis.—Termómetro, 12,0.—Barómetro, 709,71.—Dirección del viento, S. O.—Estado del cielo, cubierto.

En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 13,0.—Ídem ídem a la sombra, 12,2.—Ídem mínima cubierto, 4,0.—Ídem ídem descubierta, 2,0.—Lluvias, 0,0 mm.—Evaporación, 8,3 mm.

Notas necrológicas

En plena juventud, a la edad de veinte años, ha fallecido en Melilla la señorita Antonia Alonso, modelo de virtudes, noble corazón que de todos se había atañado por sus méritos y bondades.

La última gozaba en Granada, su tierra natal, de merecidas simpatías por las bellas cualidades que la adornaban y lo excelente de sus acciones. Gran sentimiento causará aquí la infanta noticia, que ha producido en Melilla, donde también ostenta la señorita Alonso con amistades y reconocimientos.

Hasta sus instantes últimos, compartió ella afectos y cariños con los suyos y con el recuerdo imborrable del sueño en que se meciera su cuna. Era lo que son las almas buenas y generosas; todo candor, todo sentimiento.

Descansó en paz la malograda joven, y reciba su familia, especialmente su apocófito hermano don Francisco Alonso, (nuestro entrañable amigo), la expresión sincera del pesar que la desgracia nos inspira.

Ha muerto el señor don Carlos Arévalo Ibáñez, doctor en Derecho civil y canónico. Mereció el difunto por su piedad e ilustración, el aprecio y amistad de cuantos le trataron o conocieron.

Por la casa mortuoria desfilan numerosas personas de todas las clases sociales, para testimoniar su dolor, ante pérdida tan sensible. Nos asociamos al duelo, haciéndolo

así presente a la desconsolada familia del señor Arévalo Ibáñez. También falleció don Miguel Sánchez Gadeo de Sabiza, jefe del negociado de Derecho de esta Universidad.

Honrado y prebo funcionario, fué el difunto objeto de grandes consideraciones y deferencias por parte de sus jefes, y de afectos y fraternidad por parte de sus compañeros. Pierden los suyos un ser noble y bondadoso; pierde el Estado un valioso empleado, cuyas dotes de ilustración y actividad eran notorias y plausibles. Nuestro pésame muy expresivo a sus deudos.

—Ayer fallecieron en Granada don Francisco Rus-Boncos y Josef Tovar Espejo (párvulo).

Información Instructiva

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estero, Día 14, Día 20. Rows include Interior fin corriente, Exterior, Diferencia, etc.

CRONICA RELIGIOSA

La Presentación de Nuestra Señora

de esta festividad, con rito doble de segunda clase y color blanco.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

En San Justo, a las nueve. En el Corazón de Jesús, a las diez y media. En San Matías, a las diez.

SESIONES DE CORTES

Madrid 20

Congreso

A las tres y media de la tarde, se declaró abierta la sesión en el Congreso.

Preside el señor Sánchez Guerra. En el banco azul, se sientan los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

El acta. Un secretario lee lentamente el acta.

Los cervistas piden votación nominal, aprobándose el voto por 73 votos.

Política de Abastos

El señor DELGADO BARRETO, explica una interrelación sobre política de Abastos.

Dice que tiene anunciada otra acerca del elevado precio del azúcar, dirigida al señor Sánchez Toca como presidente del Consejo y presidente de la Sociedad General Azucarera.

Solicita la presencia del jefe del Gobierno.

El presidente de la CAMARA le ruega que examine la interrelación de abastos, dejando para otro día la del azúcar.

El señor DELGADO BARRETO dice que clandestinamente se exporta muchísimo y que ha dado malos resultados el cambio de trigos extranjeros por arroz exportable.

Preguntó qué ha ocurrido desde Agosto hasta ahora que las subsistencias hayan encarecido tan escandalosamente.

Expone los precios de diversos artículos para demostrar que se han elevado más del ciento por ciento.

Añade que tiene entendido que el señor Cañal abandonó el ministerio de Abastecimientos viendo que en materia de Abastos había que someterse a la influencia de altos personajes políticos. Preferiría sería suprimir el Ministerio.

Le contesta el ministro de ABASTECIMIENTOS, aceptando la interrelación sobre el azúcar, porque el señor Sánchez Toca no tiene para qué aceptarla.

Parece que su señoría—expone— quiere discutir con la persona del presidente del Consejo. Aquí no venimos a discutir las personas, venimos a defender los intereses públicos.

Contesta a algunos puntos del señor Delgado Barreto, diciendo que responderá detalladamente cuando hayan intervenido otros diputados que tienen pedida la palabra.

Rechaza las insinuaciones malvencas del señor Delgado Barreto, respecto a que las disposiciones sobre el azúcar se hayan dictado por influencia del presidente.

Las disposiciones han sido adoptadas de acuerdo con el ministro de Hacienda, sin intervención del señor Sánchez Toca.

El señor Delgado Barreto se extraña de que haya firmado la real orden sobre el azúcar el ministro de Hacienda.

El conde de SAN LUIS: Se hizo así, porque se trataba de derogar lo hecho por el señor Cierva.

Necrología

Se lee la comunicación, dando cuenta de la muerte del señor González Besada.

El presidente de la CAMARA dedica sentidas frases a la memoria del difunto.

El ministro de la GOBERNACION se asocia en nombre del Gobierno al sentimiento de la Cámara.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento del Congreso.

La cuestión política

El señor CIERVA continúa su interrelación acerca de la política del Gobierno.

Afirma que el Gobierno es una prolongación de las izquierdas, y rechaza que quiera presentarse ante la opinión como un hombre cruel, apasionado e inadecuado.

El señor Sánchez Toca no mantendrá ideas avanzadas; pero, al llegar al Poder, no ha vaciado en arrojarse en brazos de las izquierdas.

Discutire con todos uno a uno. Declara que en las últimas elecciones hubo menos atropellos que en otras anteriores.

Después de la caída del Gobierno Maura, ha habido toda clase de atropello: contra nuestros amigos, campañas de periódicos y cuanto justifica el anatema que se pronunció de que Maura y yo debíamos ser extirpados de la política.

Debe hacerse obra conservadora desde el Poder. Lo dice el ejemplo que viene de fuera. Véanse las elecciones en las naciones vecinas.

(Se produce gran revuelo. Los socialistas protestan, haciéndose interrupciones y comentarios en diversos lados de la Cámara.)

Precisa un Gobierno fuerte—prosigue el señor Cierva,—pero entiendo que no puede actuar un Gobierno conservador completo.

Creo que deben las izquierdas venir al Poder. En estos momentos vosotros los gobernantes debéis disolver las Cortes o dejar el Poder a

hombres conservadores como Maura y yo, que representamos la verdadera opinión conservadora del país. (Rumores.)

Vosotros las izquierdas monárquicas, obligásteis a que se formara un gobierno conservador, y tenéis el deber de apoyarlo.

Como patriotas, debéis facilitar la formación de un Gobierno con ideas genuinamente propias. (Rumores.)

Si no gusta esto, digo. Entonces gobernarán las izquierdas. Estais aquí cumpliendo con vuestro deber. (Desde los socialistas hacen interrupciones.)

El señor LEROUX: Inexacto. El señor CIERVA: No os enfadáis; yo os he visto subir las escaleras para votar al presidente.

(Protestas de los socialistas.) Continúa el señor LA CIERVA, entre grandes interrupciones, diciendo que el Gobierno sólo es mandatario de las izquierdas y que tiene su vida en manos de éstas.

Los presupuestos, ni nada, pueden aprobarse en estas condiciones, porque no sería obra que tuviera las necesarias garantías para el orden social.

A estos procedimientos nos oponemos por todos los medios, para proscribirlas. Si las izquierdas ayudan al Gobierno, tendrán que pasar por encima de nosotros.

Expresé al orador en términos de gran vehemencia, llegando a enrojecer.

El Gobierno—expone—se dedica exclusivamente a destruir a los genuinos conservadores y debemos defendernos aun contra vosotros de las izquierdas.

De modo que si el régimen parlamentario sufre, por vuestra culpa será.

El señor SEOANE acude al centro del salón y dirige interrupciones. Las frases no se oyen y agita los brazos en forma especial.

Dialoga con el señor Sánchez Toca para demostrar su derecho. El presidente de la CAMARA agita la campanilla y llama a todos a la seriedad.

El incidente es ruidoso y dura bastante rato.

Prosigue el señor CIERVA leyendo dos artículos de «La Correspondencia Militar», donde se recogen palabras del señor Sánchez Toca, en relación con las Juntas militares de Defensa.

(Falta el final de la sesión y la del Senado han llegado a nuestro poder a la hora del cierre, por deficiencias de la línea telefónica que apenas ceden cuatro gotas funciona pésimamente.)

Tranvía-Ferrocarril

Granada-Sierra Nevada

El Consejo de esta compañía anuncia al público:

1.º Que las personas que tengan boletines firmados de suscripción de acciones, deberán hacer efectivo el primer plazo, antes del día 30 del corriente, en la Casa de Banca de los Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, donde se les entregará el primer resguardo recibo, que será cambiado por las acciones definitivas cuando hayan verificado el cuarto y último plazo trimestral.

2.º Que todo aquel que desee suscribir acciones, puede hacerlo en la misma Casa de Banca, también antes del 30 del corriente, donde le serán expedidos los resguardos antes dichos.

NOTA.—Las acciones son de 500 pesetas cada una, al portador y su pago se divide en cuatro plazos trimestrales de 125 pesetas cada uno.

Granada 17 de Noviembre de 1919.—El presidente, El Duque de San Pedro.

Profesores de Hacienda

Se necesita uno de Contabilidad y otro de Legislación, admitiéndose proposiciones hasta el 25 del actual. Horas de 11 a 12 y de 6 a 7.

Academia de Nuestra Señora de las Angustias

SAN MATIAS NUM. 23.

Compro

Perlas, esmeraldas y toda clase de alhajas usadas, pañoletas del Monte de Piedad, monedas de oro y de plata inutilizadas.

También compro dentaduras usadas y pago por todo su valor.

ZACATIN, n.º esquina a la )-( )-( Alcaicería.-( )-(

Lotería de Navidad

Números 5.510 y 51.503

El primero lo regalamos en la Puerta Real 6 y el segundo en la Acera del Casino, 15.

Científicos BRILLANTES REGENT.

Joyería y Relojería. Acera del Casino, 15 y Puerta Real, 6

REGALO

En cada 5 pesetas de compra, regalamos 25 céntimos de Lotería para el sorteo de Navidad.

Relojes marca Longinas y Omega. Alhajas Oro de Ley y objetos para regalos.

BRILLANTES REGENT

Acera del Casino, núm. 15 y Puerta Real, núm. 6. Granada

Boletín del día

TEATRO CERVANTES

Compañía Gracieri

Función para hoy: Esquina de la opereta en tres actos, «La Princesa del Dollar».

Precios.—Butacas, 4 pesetas; entrada general, 1,25; paraiso, 1.

SALON REGIO

Todas las tardes dos secciones cinematográficas y por la noche cuatro secciones. En todas ellas se proyectarán las últimas producciones cinematográficas de las más acreditadas casas.

SALON VICTORIA

En este cómodo salón, situado en la Gran Vía, se exhiben todas las noches, en sección continua, magníficas películas.

MATADERO PUBLICO

Existencia en Caja en el día de ayer, 361,68 pesetas.

Cobrado a tableros, 9.758,23 pesetas. Total pesetas, 10.119,91.

Pagado a Ganaderos, 8.154,01 pesetas; ídem a Consumos, 807,97; ídem por arbitrios, 312,60; ídem por acarreos, 31,30; ídem por arbitrios de pesos, 04,39; una arroba de cisco para los braseros, 2,25; ingresado en el Ayuntamiento por beneficios del día 19, 361,68 pesetas.

Existencia en Caja para el día 21, 413,71 pesetas. Total 10.119,91 pesetas.

Carnización del día de ayer: 5 becerros a 3,20 pesetas kilo. 3 vacas, a 3,00 kilo. 1 novillo, a 3,10 kilo. 35 borregos, a 3,00 kilo. 6 ovejas a 2,50 pesetas kilo. 10 cabras a 2,45 pesetas kilo. 3 toros a 3,10 kilo. Precio en el mercado: Carne de becerro limpia, a 4,45 pesetas kilo.

Ídem sucia, a 4,20. Toro limpia, a 4,45. Ídem sucia, a 4,20. Vacca limpia, a 4,20. Ídem sucia, a 3,95. Borrego con hueso, a 2,75.

Reclutas del Reemplazo DE 1919

La Empresa Franco, de Málaga, hace substitutiones permutas del servicio militar para las Pzazas de Africa por el reducido precio de 325 pesetas.

Responde el año y día que por deserciones e inutilidades del sustituto está responsable el recluta reemplazándolo por otros, hasta dejar exentos de responsabilidad a sus contratas.

La Empresa es la única que hace estos contratos a precios mínimos y es la más acreditada, por su seriedad, formalidad y exacto cumplimiento de sus operaciones.

Desempeña de titulados Agentes, que carecen de la seriedad y solidez de esta Casa.

1.600 contrataciones en años anteriores es la mejor recomendación de esta Empresa.

Director propietario, D. Francisco Franco Martín, Calderería, 10, Málaga. Representante en esta Capital, Don Luis Aguado Gómez, Calle de Santiago, núm. 16, 1.º

Semillas agrícolas

Trigo tromesino «Iroqués» muy productivo, especial para terrenos pobres.

Habas tarragonas seleccionadas.

Patatas francesas para tempranas y Copo de nieve para tardías.

Remolacha forrajera, alfalfa y toda clase de semillas de hortalizas y legumbres.

JUAN LEYVA Mesones 3 y 5 Granada.

PALMIL es aceite ricino pero su fluidez, gusto y aroma alejan del enfermo la idea desagradable de éste EL MEJOR PURGANTE

ALARCON HERMANOS Constructores mecánicos

Doctor Dávila, número 21, (antes Cuarteles).—MÁLAGA ESPECIALIDA EN LA CONSTRUCCION Y MONTAJE DE

Fábricas refinadoras de aceite. Ultimos modelos. EXCLUSIVOS CONSTRUCTORES DE LA GRAN REFINERIA

ACEITERA MINERVA

TUBERIAS PARA POZOS ARTESIANOS Y CONDUCCIONES DE AGUA. DEPÓSITOS Y BIDONES PARA ACEITES. ALCOHOL, BENZOL Y OTROS PRODUCTOS

Pectorina SEXIS

De éxito seguro y asombroso, en la TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, COQUELUCHE, TUBERCULOSIS.

Insustituible en la Grippe. Un sólo frasco permite observar sus resultados. De venta en todas las farmacias.

Instituto de Análisis Químico LABORATORIO DE ANALISIS QUIMICO-AGRICOLAS

Alejandro Avila Reyes SAN JERONIMO, 44, Y TENDILLAS, 2

VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO, para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas. Los pedidos a la Administración de «LA INFORMACION AGRICOLA», Almirante, 19, MADRID.

Bollos especiales

Se invita a toda persona de buen gusto a probar los bollos de aceite y huevo que desde las cinco de la tarde pone a la venta la panadería EL SOL, en su centro de expendición, Puerta Real, teléfono núm. 51, bajos del Hotel Victoria.

Desde esta fecha y a petición de distinguidas personas de su clientela, se continúa la fabricación de pan de Madrid y otras clases especiales.

Como esta casa no cierra sus puertas en las veinticuatro horas, dentro de ese término encontrará el público pan caliente de toda la variedad de clase y piezas que se elaboran.

Sucursal, Reyes Católicos, frente a la calle de la Colcha. Fábrica, Cuesta del Pescado, 16, teléfono 232.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Don Amador Hernández

Comandante médico del Hospital. Inyecciones intravenosas. CONSULTA, DE 2 A 5. RESERVADA, DE 8 A 10 DE LA NOCHE. Plaza de la Mariana, 8, pral.

Modista

para su casa y a domicilio. Dará razón, Callejón de las Campanas, número 10, piso primero.

Regalamos 2.000 pts. que muy bien pueden ser 7.500.000

La Higiene en la Familia!



No hay casa, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa, la mejor agua de regimen, y la mas eficaz de las aguas minerales en estado naciente. Todos los artíficos saben que los LITHINÉS del Dr GUSTIN...

Comprad barato y bueno

El León, establecimiento que, sin gran ostentación de lujo, que necesariamente encarece los artículos, cuenta con grandes certidumbres de todas clases, a precios sin competencia. La seriedad en el Precio fijo, es una de las mayores garantías que ofrece esta casa.

Muchachas

Hacen falta muchachas. Gacetas desde el primer día. Calle Arrage, 3.

Taller de Hojalatería

Francisco Vallejo. Prontitud, perfección y precios módicos, en cuantos encargos se hagan en este taller. Se colocan y se componen bombas. Contratos ventajosos para el arreglo y conservación de las mismas. Salamanca, núm. 3

Comerciantes

Bolsa de papel cuero satinado 1.º, tamaños surtidos, a pesetas 1.10 el kilo, tamaños elegidos, a 1.25 el kilo. Clase charcoal 1.º a 1.75. Cuero satinado 2.º tamaño 14 arroba (saldo) a 0.85.

Se vende un cortijo

compuesto de unas treinta fanegas tierra de riego, con casa y era, situado en la vega y término de Guadix. Para informes, D. Joaquín Sedano, calle de la Gloria, 20, Guadix.

Ya llegó

el acreditado Francisco Moneris, con su gran surtido de los egíptimos turrones de Gijona y Alicante, de yema, nieve y coco, el riquísimo turrón de Cádiz, pastiles de Gloria y Cascabel de Valencia.

Tambié vende arroz de Jativa. Despacho en el sitio de todos los años. Plaza del Carmen, núm. 15, junto al estanco.

FABRICA DE COLA

DE M. MORAL. Esta acreditada cola compite con todas las de su clase por su pureza y mayor fuerza que ninguna otra; es la que acredita los trabajos en los talleres que la consumen, siendo al mismo tiempo la más barata. Existencias todo el año. Bravo, 1, frente a San José.

Canas??

Desaparecen enseguida, usando Gotas griegas. Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez.

Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, y el que las usa una vez las prefiere a todas las demás tinturas de aguja.

Frascos, 6 pesetas. De venta en Granada: don Telesforo Sigler Diaz, Pormunería la Giraldá, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zacatín, 40.—Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Depósitos en Málaga: señora Maritza Durán, Mariana Pineda, 13.

La Prosperidad

Establecimiento de Colonias y Chacinas. Esta casa, en el deseo de favorecer a su clientela y al público en general, ha abierto, para la presente carnización, un depósito exclusivo de sal fina de clase superior, que se venderá al precio de 3,25 la fanega.

Atarfe, Calle Real, 45. Atarfe 47019 (3.ª planta).

Se arrienda

Un horno con repartido de cinco a seis usas. Para tratos: Calle de la Alhondiga, 2, Taberna el 33, Granada.

Fonda la Madrileña

Juan Alcalde Alvaro.—San Antón, 4, Granada.—El dueño de esta antigua y acreditada fonda, ofrece a los señores viajeros que contratan en sus buenas habitaciones y trat. cómodo estando a cargo de un reputado camarero que fué del Hotel Victoria.

Copios para Bastidores en toda clase de Seasor.

Eduardo Martín. Carpintero-Mecánico. Calle del Señor, 3.—Granada.

FLORES DE ORO PELO RUBIO IGUAL AL ORO



Con el uso de este maravilloso tinte se obtiene el color de Manzanilla Oxigenado que tendreis una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensivo.

Depositarlo exclusivo en Granada, don José Baena, Calle del Príncipe, núm. 14. LA FLORIDA.

Telas baratas

La Levantina.—Fabrica de Tejidos. Primera casa que ha puesto las telas a precios increíbles. Fabrica encargos de todas clases. Almacén de borras para colchones. San Jerónimo, 6.—Tejidos.

Taller de Mármoles de Miguel Anguita

Calle de la Trinidad, 15. Esmeradísimo trabajos en toda clase de piedras y mármoles, a precios sumamente reducidos.

POSTALES

El mejor surtido en novedades de estafetas, los encontrarán ustedes en el acreditado establecimiento de Papelería, Perfumería y Sellos de Cádiz del Sucesor de Casco, calle de Reyes Católicos, 10.

DESESPERADOS

neurálgicos, nerviosos, anémico e histérico, dispepticos, impotentes, y todos los que se hallan en el dolor, no desesperéis. Nerviosino de T. González. Por su poder tónico excitante sobre el sistema nervioso de inmejorable resultado en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS, ATONICAS e INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, SILENCIOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS y otros. DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLOR EN LOS MIEMBROS o en las PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGO, PESADILLAS, IDEAS ST. Y T. CRISIS NERVIOSAS y todos los que experimentan que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento de enfermedad, que su impotencia de debilidad, que su memoria se pierde, que duerme poco, que sus noches son agitadas que el apetito disminuye o su estomago funciona mal, que sus digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Para Calzado de Lujo y económico Zapatería Alhambra

JIMENEZ Y DIAZ.—EL CORTIN, EL GRANADINO

Regalo de 7.500.000 Muy probables a los compradores de los Almacenes SAN JOSE

Por cada compra de 25 pesetas se regala una peseta de participación en el bill de número 21.223 para el sorteo de Navidad, a cambio del ticket número 10. San José es la casa que presenta mejor surtido en sus artículos y la que cede más beneficios a sus compradores.

Géneros blancos de todas clases y para todos los usos. Géneros de punto en todas las formas y tamaños. Géneros negros para lutos. Géneros para la casa, para la mesa y para la cama. Géneros especiales para Equipos de novia, para Colegiales y para recién nacidos. Mantas para la cama y para viaje. Géneros de abrigo. Géneros para traje de caballero y para gabanes. Ropa blanca confeccionada.

D pósito de los trajes antirreumáticos del Dr RASUREL y MEDICAL. Precio fijos sin excepción. SAN JOSE, Reyes Católicos, 25

EL SIGLO NUEVO ESTABLECIMIENTO DE SASTRERIA

Gran surtido en ropas hechas, de esmerada confección, para caballeros y niños.—Sección especial para trajes a la medida.—Precios fijos y económicos. Ventas al contado. Reyes Católicos, número 8.—GRANADA

El Conde de Monte-Cristo POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, núms. 57 y 59, Barcelona.

Núm. 50. El gobernador se echó a reír. —¿Y está muy lejos el lugar de vuestro tesoro?—preguntó. —A cien leguas de aquí,—dijo Faria. —La cosa no está mal calculada,—repuso el gobernador,—si todos los presos tuvieran el capricho de hacer pasear a los que les custodian el espacio de cien leguas, y éstos consintiesen en dar semejantes paseos, pocos presos quedarían, porque al verlos en libertad, no despreciarían la ocasión de escaparse. —Este es un medio muy conocido,—replicó el inspector,—y este caballero no merece el mérito de la invención. En seguida, volviéndose al abate, le dijo: —Os he preguntado si tenéis buen alimento. —Señor,—respondió Faria,—juradme por Cristo libertarme si os digo la verdad, y os indicaré

el paraje donde está sepultado ese tesoro. —¿Os dan buen alimento?—repitió el inspector. —Señor,—nada arriesgáis en eso, y bien véis que no es un ardid para salvarme, puesto que me quedaré aquí durante el viaje. —¿No respondéis a mi pregunta?—volvió a decir el inspector con impaciencia. —¿Ni vos a la mía?—exclamó el abate. ¡Maldito seas, pues, como los otros insensatos que no han querido creerme! No guardaréis mi oro? Pues yo me lo guardaré. ¿Rehusáis darme la libertad? Dios me la concederá; marchaos; nada más tengo que deciros. Y el abate tiró el cobertor sobre la cama, recogió su pedazo de yeso, y fué a sentarse en medio de su círculo, donde continuó trazando sus figuras. —¿Qué hace ahora?—preguntó el inspector. —Cuenta sus tesoros,—replicó el gobernador. Faria respondió a este sarcasmo por medio de una mirada llena del más profundo desprecio.

Todos salieron del calabozo. El carcelero cerró la puerta. —Acaso habrá poseído algunos tesoros,—dijo el inspector subiendo la escalera. —O habrá soñado que los poseía,—respondió el gobernador,—y a la mañana siguiente habrá despertado ya loco. —En efecto,—replicó el inspector con la cencillez de la corrupción; si hubiera sido verdaderamente rico, no estaría en la cárcel. Así concluyó la aventura del abate Faria; permaneció preso, y después de esta visita, su reputación de loco rematado se aumentó. Calígulo o Nerón, esos grandes investigadores de tesoros, esos amantes de lo imposible, hubieran dado oídos a las palabras de aquel pobre hombre, y concediendo el aire que deseaba, el espacio que tasaba en tan alto precio, y la libertad que ofrecía pagar tan cara. Pero los reyes de nuestros tiempos, manteniéndose en el límite de lo probable, no tienen siquiera la audacia de la voluntad; temen el oído que escucha sus órdenes, y el ojo que observa sus acciones; no sienten

la superioridad de su esencia divina; en una palabra; no son más que unos hombres coronados. En otro tiempo se creían, o a lo menos se decían, hijos de Júpiter, y conservaban algo de Dios su padre; no se avergüenzan fácilmente lo que pasa más allá de las nubes; en la actualidad, los reyes son ya bastante accesibles. Así como siempre ha repugnado al Gobierno despótico mostrar a la luz del día los efectos de la cárcel y del tormento; así como hay pocos ejemplos de que una víctima de la Inquisición haya podido reaparecer con sus huesos quebrantados y sus illegas chorreado sangre, así también la locura, esa úlcera nacida en el fango de los calabozos a consecuencia de los tormentos morales, se oculta casi siempre con cuidado en el sitio donde ha nacido, o si sale, va a sepultarse en algún sombrero hospital, donde los médicos no reconocen ni al hombre ni al pensamiento en el resto informe que le transmite el cansado carcelero. Vuelto loco en la cárcel, el abate Faria; por su misma locu-

ra, estaba condenado a perpetua prisión. En ensayo a Dantés, el inspector le enseñó la palabra que había dado. Al subir a la habitación del gobernador, dispuso que le presentaran el registro de los presos. Al margen de su nombre se hallaba escrita una nota concebida en estos términos: «Edmundo Dantés, bonapartista acérrimo; ha tomado una parte muy activa en la vuelta de la isla de Elba. Téngasele en la mayor incomunicación y bajo la más estricta y vigilancia.» Esta nota estaba escrita de otra letra y con tinta diferente a lo demás del registro, lo cual probaba que se había puesto después del encarcelamiento de Dantés. La acusación era bastante positiva para dudar de ella; el inspector escribió debajo lo siguiente: «Nada se puede hacer.» Esta visita había reanimado, por decirlo así, a Dantés; desde que se hallaba preso se había olvidado de contar los días; pero el inspector le indicó una nueva fecha, y no podía olvidarla. En

seguida escribió sobre la pared, con un pedazo de la misma tela siguiente: «30 de Julio de 1816;» y desde entonces había todos los días una raya, con el objeto de calcular el tiempo con exactitud. Corrieron los días, las semanas y los meses, y Dantés continuaba esperando. Había empezado por fijar a su libertad un término de quince días, porque éstos debían bastar para que el inspector practicase las diligencias necesarias a su excarcelación; pero pasaron aquellos quince días, y entonces prolongó hasta dos meses el plazo; pasaron también; y otro más y otros, hasta diez. Trascurridos éstos, se encontró lo mismo que antes. Durante dicho tiempo, en nada había cambiado el régimen de su prisión; ninguna noticia consoladora había tenido; el carcelero, cuando se le preguntaba, permanecía mudo como de costumbre. En tonces ya el infortunado Dantés empezó a dudar de las esperanzas que había concebido; a creer que lo que él tomaba por un recuerdo de su memoria, no era otra cosa que una ilusión de su cerebro, y que aquel ángel